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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krokau (KROKA/GV/03/2019) 

vom 11.12.2019 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Markus Sinjen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Max-Otto Szidat  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Oliver Hille  

Mitglieder 
Herr Henning Krohn  
Herr Kurt Sigmund  
Herr Malte Sinjen  
Herr Hans-Jochim Untiedt  
Herr Bernhard Wolff  

Protokollführer/in 
Frau Mirjam Hirsch  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krokau, Dorfstraße 15 a, "Schnackstuuv" 

(ehemaliger Unterrichtsraum der Feuerwehr) 
 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

26.06.2019  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben 

KROKA/BV/025/2019 

   
 7.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 der Gemeinde 

Krokau 
KROKA/BV/026/2019 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den Standort der 

Strohfigur 
 

   
 9.   Stromanschluss Spielplatz  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Sinjen gibt bekannt, dass an ihn die Bitte herangetragen wurde, dass die Ge-
meinde einen eigenen Stromanschluss für den Spielplatz legen möge. 
Bisher wird der Strom von Herrn Kelling bezogen, aber dieser plant Umbaumaßnahmen und 
Änderungen für seine Wohnungen, sodass diese Möglichkeit zukünftig entfällt 
Daher ist ein Grundsatzbeschluss der Gemeindevertretung notwendig und er bittet den TOP 
„Stromanschluss Spielplatz“ aus Dringlichkeitsgründen unter Punkt 9 auf die Tagesordnung 
zu nehmen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Änderung der Tagesordnung aus Dringlichkeitsgrün-
den. 
Unter TOP 9 wird „Stromanschluss Spielplatz“ eingefügt. Die weiteren Tagesordnungspunkte 
verschieben sich entsprechend. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Gehrmann trägt vor, dass Herr Hans-Peter Stuhr vom Kreis Plön beim „Tag des Ehren-
amtes“ geehrt wurde und zählt zahlreiche Aktivitäten und Tätigkeiten auf, die Herr Stuhr zum 
Gemeindewohl ausgeübt hat. Für dieses tolle beispielhafte Engagement bedankt er sich 
auch nochmal bei dem Geehrten. 
Bürgermeister Sinjen schließt sich den Ausführungen des Vorredners an und überreicht 
Herrn Stuhr ein Präsent der Gemeinde Krokau. 
 
Von Herrn Lamp kommt der Hinweis, dass die Entwässerungsgräben innerhalb der Gemein-
de nicht gut aussehen. Es wachsen in Einigen verstärkt Gräser und die Böschungen seien 
ebenfalls verschlammt. 
Darauf entgegnet der Bürgermeister direkt, die Gemeinde müsse sich bei der Grabenreini-
gung strickt an die Vorschriften des Naturschutzgesetzes halten, die Gemeinde werde auch 
über die Einhaltung kontrolliert. 
Herr Lamp möchte wissen, wann eine Gräbenreinigung anstünde.  
Herr Sinjen antwortet, die Gemeinde vergebe den Auftrag in der Regel nach der Ernte. Er 
notiert sich den Hinweis. Er weist zusätzlich noch darauf hin, es sei damit zu rechnen, dass 
die Gewässerunterhaltungskosten steigen werden. 
 
Frau Senftleben berichtet über ihren Nachbarschaftsstreit in Sachen Heckenrückschnitt mit 
der Familie Lamp. Das Schiedsverfahren wurde abgeschlossen. Sie möchte nicht weiterhin 
Gegenstand von Dorfgesprächen sein und über Dritte von weiteren Anschuldigungen hören, 
die Tätigkeiten an Ihrem Grundstück und Teich beträfen. 
Herr Lamp merkt an, man solle keine Nichtanwesenden beschuldigen und das Verfahren sei 
beendet. Privatrechtliches gehöre nicht in die Gemeindevertretung. 
 
Herr Mehrens freut sich, in Krokau zu wohnen und bedankt sich bei der Gemeinde für die 
Hilfe während der Bauphase. 
 
Herrn Sindt ist aufgefallen, dass die Bankette vom Hof Krohn in Richtung Mühle sehr zerfah-
ren sei. Es wäre ratsam dort Rasengittersteine zu verlegen. 
 
Weitere Wortmeldungen lagen nicht vor. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.06.2019  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift zur Sitzung vom 26.06.2019 werden keine Einwände erhoben. 
 
Im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung wurde beschlossen, die Nutzung des Spielplat-
zes auf Kindergartengruppen und Schulklassen bis 14 Jahre zu beschränken. 
Außerdem wurde die Löschung der Dienstbarkeit für die Klärgrube im Sinjenweg beantragt.  
 
 
TO-Punkt  6: Bericht über die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: KROKA/BV/025/2019 
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Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. Da keine Wortmeldungen vorliegen lässt er darüber 
abstimmen. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2019 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 912,18 € zur Kenntnis. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Krokau 

Vorlage: KROKA/BV/026/2019 
 
Vom Bürgermeister kommt der Hinweis, dass der Finanzausschuss leider nicht beschlussfä-
hig war. Die Mitglieder haben sich dennoch ausgiebig bei der Kämmerei über die Sachver-
halte informiert.  
Er bittet Herrn Krohn um weitere Ausführungen. 
 
Herr Krohn geht auf die in der Vorlage genannten Unterabschnitte ein. Außerdem erklärt er 
die geplanten Steuererhöhungen. 
 
Herr Sinjen ergänzt, dass die Einwohnerzahl in Krokau rückläufig war, weil viele junge Er-
wachsene das Elternhaus verlassen haben. Durch einige Neubauten und die Umnutzung im 
Brookwisch sind zur Zeit aber wieder Neubürger hinzugekommen. Dieses bedeute höhere 
Schlüsselzuweisungen. 
Ausgaben, die auf Grund der geplanten Kindertagesstättenreform auf die Gemeinde zu kä-
men sind zur Zeit noch nicht zu beziffern. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2020 mit dem Haushaltsplan und 
den Anlagen sowie das Investitionsprogramm gemäß Entwurf. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den Standort der Strohfigur 
 
An den Bürgermeister wurde herangetragen, den Standort der Strohfigur unter Berücksichti-
gung verschiedenster Gesichtspunkte zu verlegen. 
Vorgeschlagen wurde nach Absprache mit dem Grundstückseigentümer der Parkplatz an der 
Krokauer Mühle. Dort können auch Busse problemlos halten. 
 
Herr Szidat findet den Vorschlag gut. 
 
Herr Sinjen unterstreicht die Idee, es auf einen Versuch ankommen zu lassen und bittet um 
Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Verlegung des Standortes für die Strohfigur an die 
Seite des Parkplatzes der Krokauer Mühle. 
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Stimmberechtigte:8   

Ja-Stimmen:7  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Stromanschluss Spielplatz 
 
Wie bereits vom Bürgermeister zu Beginn der Sitzung erläutert, kann die Gemeinde keinen 
Strom mehr über Herrn Kelling für den Spielplatz beziehen. Da die Gemeinde die Stromver-
sorgung für den Spielplatz aufrecht erhalten möchte, ist eine eigene Versorgungsleitung mit 
entsprechendem Zähler und Verteilerkasten notwendig. Die Kosten müssen noch ermittelt 
werden.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, bei der Netz AG einen eigenen Anschluss für 
die Stromversorgung des Spielplatzes zu beantragen. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Sinjen berichtet, dass der Spielplatz turnusmäßig überprüft wurde. Es wurden 
keine gravierenden Mängel festgestellt. 
 
Der Strom werde zukünftig von den Stadtwerken Greifswald bezogen und die Straßenbe-
leuchtung werde von den Stadtwerken Kronshagen versorgt. 
  
Am 17. 12.19 beschließt der Landtag die neuen Regionalpläne. Die Gemeinde Krokau sei 
von den Änderungen bezüglich der Windkraftanlagen nicht betroffen. 
 
Herr Sigmund unterrichtet die Anwesenden über die letzte Zweckverbandssitzung. Es wurde 
besprochen, dass eine Sanitäranlagensanierung fällig sei. Die Schulhofpflasterung wurde 
zurückgestellt. In Planung sei die Aufstellung einer Grillhütte hinter dem Sportplatz und die 
Herrichtung des alten Kitaraumes für die Nutzung durch eine Tagesmutter. 
Das Mieten der Sporthalle soll zukünftig  für Sportvereine 5 Euro pro Stunde und für Auswär-
tige 10 Euro Gebühren kosten. 
 
Des Weiteren wurde der Spielplatz verschönert, die Fenster sollen erneuert werden und der 
Schuppen saniert. Weitere Ideen und Vorschläge mögen bitte an den Bürgermeister oder an 
ihn herangetragen werden.  
 
Herr Sigmund hinterfragt außerdem, ob die Bestellung der Stühle bereits vom Amt Probstei 
veranlasst wurde und bittet um Nachricht. 
 
Herrn Szidat ist aufgefallen, dass das Reitverbot im Fußweg nach Wisch nicht umgesetzt 
wurde und es zu brenzligen Situationen gekommen sei. 
Von der Wischer Bürgermeisterin habe er erfahren, dass die Reitverbotsschilder bereits vor-
handen sind, deren Aufstellung aber an der noch nicht vorliegenden Genehmigung vom 
Kreis Plön scheitere. 
 
Die Parksituation im Wendehammer (Dorfstraße 28-34) wurde vom Ordnungsamt begutach-
tet und störende Autos entfernt. 
 
Die öffentliche Sitzung endet um 20.09 Uhr 
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  gesehen: 
   

Markus Sinjen Mirjam Hirsch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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